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Аннотация
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Summary
This paper offers the urgent solutions to the bank competitiveness estimates. The correlation of the quality and 
competitiveness is grounded. The needs of methods changes to improve the successful estimation approaches of the 
bank competitiveness were argued. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
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У статті розглянуто необхідність впровадження інновацій у освітню діяльність України. Обґрунтовано поняття 
«економіка знань». Проведена оцінка факторів, які сприяють формуванню інноваційного клімату у освітніх закладах. 
Особливу увагу приділено сучасному стану інноваційної діяльності в контексті економіки знань. 
Ключові слова: економіка знань, освіта, інноваційна діяльність, інновації, інноваційна освіта. 

Постановка проблеми. З кінця 90-х років 
минулого століття широке розповсюджен-

ня в західній і вітчизняній науці отримав термін 
«економіка знань» або «економіка, заснована на 
знаннях» (knowledge-based economy). Цей новий 
тип економіки відрізняється від аграрної та інду-
стріальної економіки тим, що зростання і розвиток 
усієї господарської системи забезпечуються відте-
пер вже не стільки зовнішніми, скільки внутрішні-
ми, нематеріальними чинниками, найважливішими 
з яких є знання і людський капітал, хоча природ-
но-матеріальні ресурси продовжують бути осно-
вою для створення економічних благ. 

Актуальність питання «економіки знань» в кон-
тексті освітнього менеджменту обумовлена тим, що 
перехід світової економіки в якісно новий стан без-
посереднім чином пов'язаний з підвищенням ролі 
теоретичного знання, розвитком високотехнологіч-
них галузей, процесом збільшення частки сфери 
послуг, впливом інформаційних мережевих техно-
логій (Інтернет). Усі зазначені тенденції вимага-
ють особливого дослідження з урахуванням нових 
теорій сучасної економіки (теорії постіндустріаль-

ної, «нової», глобальної мережевої, інформаційної 
економіки), у тому числі з метою визначення місця 
теорії економіки знань в цьому переліку. 

Аналіз останніх досліджень. Велика кіль-
кість фахівців займались дослідженням еконо-
міки знань, серед яких: В. Геєць, В.В. Глухов,  
А.М. Колота, В.С. Месько, С. В. Степаненко, проте 
не всі економіку знань пов’язували з інноваційною 
діяльністю в освіті.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Проте недостатньо вирішеними 
є питання сучасного стану та трансформації сис-
теми освіти у умовах формування економіки знань.

Мета статті. Визначення сучасного стану інно-
ваційної діяльності у освіті в контексті економіки 
знань.

Виклад основного матеріалу. Економіка знань –  
це економіка, заснована на інноваціях, матеріалізо-
ваних у вигляді нових, високоефективних, науко-
ємних технологій, товарів і послуг [2]. Проте еконо-
міка знань не оперує лише знаннями і не заміщає 
ними реальне виробництво. Вона є якісно новою 
системою їх використання й упровадження в прак-
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тичне життя. Більшість авторів, які аналізували 
сучасну економіку, розглядало економіку знань з 
позицій вивчення окремих рис і проявів економіч-
ної системи, наголошуючи на одній або декількох її 
особливостях. Ця обставина зумовлює і коло дослі-
джуваних питань, і напрями дослідження в межах 
кожної з теорій. Так, у межах теорії інформаційної 
економіки в основному вивчаються нові методи ве-
дення бізнесу в електронно-цифровому середовищі 
і зміни в економічній сфері, пов'язані з появою су-
часних технологій (наприклад, діяльність компаній, 
зайнятих розробкою програмного забезпечення, 
віртуальних послуг, високотехнологічного устатку-
вання, а також дослідженнями в галузі космосу або 
генної інженерії). 

Економіка знань – економіка, де основними 
чинниками розвитку є знання і людський капітал. 
Процес розвитку такої економіки передбачає під-
вищення якості людського капіталу, якості життя, 
виробництво знань, високих технологій, інновацій і 
високоякісних послуг [5].

Важливою особливістю економіки знань є той 
факт, що швидке зростання наукоємних вироб-
ництв і ринків, яке забезпечується новим еконо-
мічним механізмом рентного типу, має експонен-
ціальний характер. Експоненціальне зростання 
об'єму знань, що лежить в основі цієї закономір-
ності, підкоряється так званому «закону Енгель-
са», згідно з яким приріст знань пропорційний (в 
геометричній прогресії) об'єму вже накопичених 
відомостей [4].

Однією з головних складових економіки знань 
є якісна і безперервна освіта для всього населення 
країни. Сьогодні Україна порівняно з попередніми 
роками значно покращила свій освітній потенціал. 
Але все ще залишається ряд невирішених питань 
у контексті економіки знань, серед яких: 

– загроза відставання якості середньої освіти 
від вимог постіндустріальної економіки та інших 
країн внаслідок мізерних обсягів фінансування; 

– копіювання зарубіжного досвіду (через це 
українська освіта може втратити свої переваги та 
ін.), застарілі методології навчання. До цього слід 
додати поділ середньої освіти на елітарну (приват-
ну) та державну, з низьким рівнем оплати вчите-
лів та низьким рівнем викладання, розшарування 
суспільства за майновим і освітнім критеріями; 

– слабкий зв'язок вищої освіти з потребами 
ринку праці та соціально-економічними проблема-
ми розвитку національної економіки і суспільства 
у глобалізованому середовищі;

– відсутність жорстких стандартів та їх недо-
тримання щодо якості вищої освіти, економічної, 
правової та моральної відповідальності фахівців, 
що надають ємкості послуги;

– проблема перепідготовки кадрів і орієнтації 
навчальних закладів на підготовку фахівців, здат-
них обслуговувати новітні технологічні процеси [1].

Отже, з’ясувавши питання та проблематику 
«економіки знань» виділимо особливості економіки 
знань, як системного феномена (рис. 1).

Виділені риси економіки знань є характеристи-
ками, значущість і ступінь важливості яких зараз 
неухильно зростають, унаслідок чого її формуван-
ня визнається вданий час пріоритетним напрямом 
економічної політики в більшості розвинених країн. 

Перехід до економіки, заснованої на знаннях, 
пов'язаний зі зростанням сумарних інвестицій як 
на виробництво, так і на освітню діяльність країн.

Зростання витрат на виробництво нових (і від-
творювання існуючих) наукових знань, обумовле-
них суспільними потребами, їх матеріалізація в 
суспільному виробництві мають тенденцію до збіль-
шення, що і виражається в безперервному зростанні 
наукоємного суспільного виробництва і збільшенні 
інших витрат на відтворювання більш розвинено-
го суб'єкта (тобто в збільшенні частки сфер освіти, 
охорони здоров'я, рекреації й управлінь).

Зростання ролі теоретичного, наукового знання

Формування національних 
інноваційних

систем як інституційної основи 
економіки

Дія закону підвищеної 
віддачі, когнітивна рента, 

експоненціальний
характер росту

Прорив у галузі 
інформаційних та інших

нових технологій

Інноваційний характер 
розвитку економіки

Поява нових методів і 
способів управління
людським капіталом 

(освітній менеджмент)

Мережевий і глобальний 
характер економіки

Гуманізація економічного росту –
концептція стійкого ноосферного 

розвитку

Новий порядок взаємодії 
учасників ринкового обміну: 
споживач знань бере участь 

у їх створенні

Рис. 1. Особливості економіки знань, як сучасного 
системного феномена 

Джерело: [2]

Якщо поглянути на (табл. 1) в якій зображено 
кількість наукових кадрів України з 2007 року до 
2012 рік. Проаналізувавши бачимо, що кількість 
працівників наукових організацій, кількість спеці-
алістів, які виконують наукові та науково-технічні 
роботи лише зменшується. 

Наша країна володіє високорозвиненим інте-
лектуальним потенціалом, який здатен ефектив-
но розв'язувати інноваційні проблеми. За рахунок 
цього Україна могла б упевнено посісти належне 
місце серед перших країн з високим інтелектуаль-
ним потенціалом. Але найважливішою причиною, 

Таблиця 1
Кількість наукових кадрів України (тис.) 

2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2013 р.
Кількість працівників наукових організацій 155,5 149,7 146,8 141,1 134,7 129,9
Кількість спеціалістів, які виконують наукові та 
науково-технічні роботи 100,2 96,8 92,4 89,6 85,0 82,0

з них мають науковий ступінь доктора наук 4,4 4,5 4,4 4,5 4,4 4,5
Кількість працівників, які виконують науково-
технічні роботи за сумісництвом 76,9 75,8 71,8 69,4 68,2 61,1

з них мають науковий ступінь доктора наук 7,5 7,5 7,5 7,5 7,3 6,7
кандидата наук 30,1 30,1 30,3 29,7 30,1 26,1

Джерело: [4] 



«Young Scientist» • № 8 (11) • august, 2014 

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

107

через яку українська держава не досягає першо-
сті у світі, є невміле генерування та використан-
ня знань. Важливою складовою економіки знань є 
національна інноваційна система, яка являє собою 
сукупність інститутів, що забезпечують розвиток 
інноваційних процесів у межах країни [6].

Обсяг наукових та науково-технічних робіт, ви-
конаних власними силами організацій, за видами 
досліджень (табл. 2) збільшився лише тому, що 
менеджментом було прийнято рішення на страте-
гічний розвиток з урахуванням інновацій.

Інновації є системо утворюючим фактором 
формування нової стратегії розвитку вищої шко-
ли. Зокрема, інноваційні активні ВНЗ мають здат-
ність швидко адаптуватись до контекстуальних 
змін зовнішнього і внутрішнього середовища. На 
наш погляд, адаптація до змінюваних умов існу-
вання освітньої організації повинна відбуватися 
так, щоб в кінцевому підсумку цей процес приво-
див виникненню нових імпульсів розвитку.

Успіх нововведень залежить від створення ме-
ханізму інтеграції та координації діяльності всіх 
підрозділів ВНЗ, налагодження між функціональ-
ної взаємодії в інноваційній діяльності [1 с. 65]. 
Всі ці фактори диктують об'єктивну необхідність 
розробки кожним ВНЗ практичних підходів для 
формування індивідуальної інноваційної стратегії 
поведінки на ринку, незалежно від напрямку їх 
діяльності та джерел фінансування.  

2925,6

994,8

224,3

7335,9

Рис. 2. Аналіз фінансування науково-інноваційної 
діяльності ВНЗ

Джерело: побудовано за даними [4, с. 156]

З рис. 2 бачимо, що фінансування науково-ін-
новаційної діяльності ВНЗ у 2013 р. здійснював-
ся наступним чином: 7335,9 тис. грн. є власними 
коштами замовників науково-інноваційних розро-
бок, 994,8 тис. грн. іноземних інвесторів, і лише 
224,3 тис. грн. фінансування державного бюджету 
України. 

Розробка та реалізація конкретних інновацій-
них стратегій в умовах зароджування ринкових 
відносин у сфері вищої освіти та проведення кон-
кретних дій для досягнення запланованих ре-
зультатів є сьогодні для економіки України вкрай 
актуальними теоретико-методичним і практич-
ним завданням.

Водночас, аналіз літературних джерел і ме-
тодичних матеріалів показав, що поки не сфор-
мовано єдиної думки про сутність інноваційної 
діяльності ВНЗ. Відсутня комплексна методика 
впровадження інновацій в вищі навчальні закла-
ди. Загалом питання інноваційної діяльності ВНЗ 
в умовах економіки орієнтованої на знання стають 
недостатньо розробленими і освітленими.

Ефективна реалізація інноваційних ринкових 
стратегій вищого навчального закладу – це за-
вжди продукт широкомасштабних організаційних 
та економічних заходів, що повинні відбуватися у 
всіх підсистемах вузу, а також синхронізувати з 
часом [2 с. 246]. Ринкові аспекти все активніше про-
являються у сфері освіти. Великим найбільш дина-
мічним сегментом ринку вищої освіти в сучасному 
часі є ділове навчання з ринковою орієнтацією, що 
охоплює підготовку фахівців різних кваліфікації 
для участі в організації і різноманітних видів гос-
подарської діяльності в умовах ринку (короткочасні 
курси, коледжі, школи бізнесу, ВНЗ, магістрату-
ри, внутрішньо корпоративні інститути підвищен-
ня кваліфікації співробітників і т.д.). Якщо цього не 
відбувається, процеси починають розвиватися не-
рівномірно, що позначається на якості підготовки 
спеціалістів. Менеджери вузу повинні постійно від-
слідковувати внутрішнє та зовнішнє середовище як 
у сфері освіти, так і в тій сфері, яка є споживачем 
кінцевого продукту ВНЗ – фахівця. Тим паче, що 
кількість осіб, які навчаються у навчальних закла-
дах України постійно знижується, в результаті чого 
конкуренція навчальних закладів за контингент за-
гострюється (рис. 3).
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Рис. 3. Кількість осіб, які навчалися у навчальних 
закладах (на початок навчального року; тис.) 

Джерело: побудовано за даними [4, с. 208]

Дослідження факторів становлення ринкових 
відносин у сфері освіти та розвитку інфраструк-
тури ринку вищої освіти дозволило виявити їх 
складний і суперечливий характер. З одного боку, 
в результаті активної інноваційної діяльності ба-
гатьох навчальних закладів усіх ступенів освіти 
намітилися і розвіваються позитивні тенденції: 
відбувається перерозподіл управлінських функ-
цій всередині ВНЗ, активно розвивається мережа 

Таблиця 2
Обсяг наукових та науково-технічних робіт, виконаних власними силами організацій,  

за видами (у фактичних цінах; млн. грн.) 
2005 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2013 р.

Усього 4818,6 8538,9 8653,7 9867,1 10349,9 11252,7
фундаментальні дослідження 902,2 1927,4 1916,6 2188,4 2205,8 2621,9
прикладні дослідження 708,8 1545,6 1412,0 1617,1 1866,7 2057,7
розробки науково-технічні послуги 800,7 977,7 1109,2 1024,6 1291,5 1203,2

Джерело: [4]
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недержавних навчальних закладів, оновлюється 
зміст освітніх програм та інше. З іншого боку, по-
значився і все більш загострюються ряд проблем, 
до яких, на нашу думку, в першу чергу слід від-
нести недостатній рівень фінансування, а також 
низький рівень соціальної підтримки працівників 
системи освіти та учнів, знос основних фондів на-
вчальних закладів.

Висновки і пропозиції. Таким чином, розглянув-
ши детально поняття «економіка знань» підсумову-
ємо, що розвиток економіки знань є безперервним 
процесом, що постійно оновлюється і характеризу-
ється тим, що якщо раніше основну додану вартість 
створювали промислові виробництва конвеєрного 
типу, то тепер все більшу частку валового продук-
ту забезпечують різні види послуг (насамперед на-
укоємних). Виходячи з цього, можна стверджувати, 
що знання та інвестиції в них мають безпосередній 
вплив на економічне зростання і розвиток сучасної 
ринкової економіки, а головну роль у створенні до-
даної вартості в економіці знань починають відігра-
вати високо технологічні, наукоємні виробництва. 

Процес інституціоналізації економіки знань в Укра-
їні в майбутньому проходитиме довгий і складний 
шлях. Підсумовуючи вище зазначене, інноваційна 
діяльність у вищому навчальному закладі не від-
бувається сама по собі. Для її здійснення необхідні 
певні сприятливі фактори, серед яких найважли-
віше місце належить формуванню інноваційного 
клімату у ВНЗ. До зовнішнього інноваційному клі-
мату належить політика держави у сфері законо-
давства та податкової системи, попит виробництва 
і бізнесу на продукти інноваційної діяльності ВНЗ. 
Важливим елементом зовнішнього інноваційного 
клімату у ВНЗ є також якість підготовки студентів, 
оскільки від нього залежить успішність реалізації 
інноваційних освітніх програм у вищих навчальних 
закладах. Важливою складовою внутрішнього інно-
ваційного клімату виступає наявність ініціативних 
висококваліфікованих працівників, здатних генеру-
вати і впроваджувати нові ідеї, а також грамотних 
керівників, готових адекватно сприймати необхід-
ність змін і здатних здійснювати організаційні та 
управлінські інновації у ВНЗ.
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В ОБРАЗОВАНИИ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ

Аннотация
В статье рассмотрена необходимость внедрения инноваций в образовательные учреждения Украины. Обосновано 
понятие «экономика знаний». Проведена оценка факторов, которые способствуют формированию инновационно-
го климата в образовательных заведениях. Особенное внимание уделено современному состоянию инновацион-
ной деятельности в контексте экономики знаний.
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образование. 
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Summary
The article deals with the need for innovation in educational activities in Ukraine. Proved the concept of "knowledge 
economy". The evaluation of the factors that contribute to the formation of innovative climate in educational institutions. 
Particular attention is paid to the current state of innovation activities in the context of the knowledge economy.
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